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1.1 .  Ê ÉÍÇÓÇ

Ç ìç÷áíéêÞ åßíáé ç ìåëÝôç ôçò êßíçóçò ôùí áíôéêåéìÝíùí. ¼ôáí ðåñéãñÜöïõìå ôçí

êßíçóç áó÷ïëïýìáóôå ìå ôï êïììÜôé ôçò ìç÷áíéêÞò ðïõ ëÝãåôáé êéíçìáôéêÞ.

Ç êßíçóç áðïôåëåß ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá ôçò ýëçò, åßôå áíáöåñüìáóôå

óôïí ìéêñüêïóìï (óùìÜôéá ìå ìéêñïóêïðéêÝò äéáóôÜóåéò) åßôå óôïí ìáêñüêïóìï

(óþìáôá ìåãÜëùí äéáóôÜóåùí) êáé ðåñéãñÜöåé ôç óõíå÷Þ áëëáãÞ ôçò èÝóçò åíüò

óþìáôïò. Ç êßíçóç åíüò óþìáôïò óôï ÷þñï ìðïñåß íá óõíïäåýåôáé áðü ðåñéóôñï-

öÝò Þ ôáëáíôþóåéò ôïõ óþìáôïò.

ÊÜèå ìïñöÞ ýëçò âñßóêåôáé óå ìéá óõíå÷Þ êßíçóç· óôï Óýìðáí äåí õðÜñ÷åé áðü-

ëõôç çñåìßá. ÔÝôïéá ðáñáäåßãìáôá åßíáé ïé êéíÞóåéò ôùí ðëáíçôþí óôï çëéáêü ìáò

óýóôçìá, ç êßíçóç ôùí çëåêôñïíßùí ãýñù áðü ôïí ðõñÞíá ôïõ áôüìïõ ê.ô.ë.

1.2 .  ÐÅÑÉÃÑÁÖÇ ÔÇÓ ÊÉÍÇÓÇÓ

Á )  Ó ý ó ô ç ì á  á í á ö ï ñ Ü ò

Ç êßíçóç åßíáé Ýííïéá ó÷åôéêÞ. ÅîáñôÜôáé áðü ôïí ðáñáôçñçôÞ ðïõ ôçí ðåñéãñÜ-

öåé. Äýï ðáñáôçñçôÝò, êéíïýìåíïé ï Ýíáò óå ó÷Ýóç ìå ôïí Üëëï, ðåñéãñÜöïõí ìå

äéáöïñåôéêü ôñüðï ôçí ßäéá êßíçóç. Ãéá ðáñÜäåéãìá, Ýíáò ðáñáôçñçôÞò Á ðïõ âñß-

óêåôáé óôç óôÜóç âëÝðåé ôïí ïäçãü ôïõ ëåùöïñåßïõ íá êéíåßôáé ìáæß ìå áõôü ðñïò

ôç óôÜóç, åíþ Ýíáò ðáñáôçñçôÞò Â áðü ôï êÜèéóìÜ ôïõ ìÝóá óôï ëåùöïñåßï, âëÝ-

ðåé ôïí ïäçãü áêßíçôï.

Ãéá ôçí ðåñéãñáöÞ ìéáò êßíçóçò åßíáé áíáãêáßá ç åéóáãùãÞ åíüò «óõóôÞìáôïò ðá-

ñáêïëïýèçóçò», ôï ïðïßï ïíïìÜæåôáé óýóôçìá áíáöïñÜò. ÏõóéáóôéêÜ, ìå ôï óý-

óôçìá áíáöïñÜò ãßíåôáé ï ðñïóäéïñéóìüò ôçò èÝóçò åíüò óþìáôïò óôï ÷þñï.

ÓÔÁÓÇ
Á

Â
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á) ðñïóäéïñéóìüò ôçò èÝóçò óôçí åõèåßá:

iii) åðéëÝãïõìå Ýíá óçìåßï Ï ùò áñ÷Þ ðÜíù óôçí åõèåßá x´x.

iii) âáèìïëïãïýìå ôïí Üîïíá ìå ôéò èåôéêÝò ôéìÝò äåîéÜ ôïõ óçìåßïõ Ï êáé ìå ôéò

áñíçôéêÝò ôéìÝò áñéóôåñÜ.

iii) ç èÝóç ôïõ óþìáôïò óôçí åõèåßá ðñïóäéïñßæåôáé áðü Ýíáí áñéèìü, ç áðüëõôç

ôéìÞ ôïõ ïðïßïõ åêöñÜæåé ôçí áðüóôáóç ôïõ óþìáôïò áðü ôçí áñ÷Þ ôïõ Üîï-

íá (óçìåßï Ï) êáé ôï ðñüóçìü ôïõ, ôï áí âñßóêåôáé äåîéÜ (èåôéêüò çìéÜîïíáò)

Þ áñéóôåñÜ (áñíçôéêüò çìéÜîïíáò) áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí. Ï áñéèìüò áõ-

ôüò ïíïìÜæåôáé óõíôåôáãìÝíç ôïõ óçìåßïõ ôïõ Üîïíá üðïõ âñßóêåôáé ôï óþ-

ìá.

iii) Ð.÷. óôïí ðáñáðÜíù Üîïíá, ôï óþìá óôï óçìåßï Á Ý÷åé óõíôåôáãìÝíç xÁ= +2,

åíþ ôï óþìá óôï óçìåßï Â Ý÷åé óõíôåôáãìÝíç xÂ = – 3.

â) ðñïóäéïñéóìüò ôçò èÝóçò óôï åðßðåäï:

iii) åðéëÝãïõìå Ýíá ïñèïêáíïíéêü óýóôçìá áîüíùí x´x êáé y´y êáé èåùñïýìå üôé ôï

óçìåßï ôïìÞò ôïõò åßíáé ç áñ÷Þ êáé ôùí äýï áîüíùí (óçìåßï Ï).

iiii) âáèìïëïãïýìå ôïõò äýï Üîïíåò üðùò êÜíáìå êáé ðñéí, óôïí ðñïóäéïñéóìü

ôçò èÝóçò óôçí åõèåßá.

iii) ç èÝóç ôïõ óþìáôïò óôï åðßðåäï, ðñïóäéïñßæåôáé áðü äýï óõíôåôáãìÝíåò

(x,y), ôçí ôåôìçìÝíç (x) ðïõ åßíáé ç ðñïâïëÞ ôïõ óçìåßïõ ðïõ âñßóêåôáé ôï óþ-

ìá ðÜíù óôïí Üîïíá x´x êáé ôçí ôåôáãìÝíç (y) ðïõ åßíáé ç ðñïâïëÞ ôïõ óçìåß-

y

xx´

y´

5

4

3

2

1

1 2 3 4 5–5 –4 –3 –2 –1
–1

0

–2

–3

–4

–5

A(2,3)

B(–4,–2)

x ´  –5  –4  –3  –2  –1  0  1  2  3  4  5 x

B

O

A
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ïõ ðïõ âñßóêåôáé ôï óþìá ðÜíù óôïí Üîïíá y´y.

Ð.÷., óôï ðáñáðÜíù óýóôçìá áîüíùí, ôï óþìá óôï óçìåßï Á Ý÷åé ôåôìçìÝíç 

xÁ =+2 êáé ôåôáãìÝíç yÁ=–3. äçëáäÞ ç èÝóç ôïõ ðñïóäéïñßæåôáé áðü ôï óç-

ìåßï Á(2, 3). Áíôßóôïé÷á, ôï óþìá óôï óçìåßï Â Ý÷åé ôåôìçìÝíç xÂ=–4 êáé ôå-

ôáãìÝíç yÂ =–2, äçëáäÞ ç èÝóç ôïõ ðñïóäéïñßæåôáé áðü ôï óçìåßï Â(–4, –2)

Ð.÷. á)

Ð.÷. â)

Â )  × ñ ü í ï ò  ( t )

Ç Ýííïéá ôïõ ÷ñüíïõ åßíáé ìéá áðü ôéò óðïõäáéüôåñåò Ýííïéåò óôç öõóéêÞ. Åäþ

èá ìåëåôÞóïõìå ôéò Ýííïéåò: ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ êáé ÷ñïíéêü äéÜóôçìá.

• Ç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðñïóäéïñßæåé ôï ðüôå óõíÝâç Ýíá ãåãïíüò, áíôéóôïé÷ßæïíôÜò

ôï ìå ìéá óõãêåêñéìÝíç Ýíäåéîç åíüò ïñãÜíïõ ìÝôñçóçò ôïõ ÷ñüíïõ (ñïëïãé-

ïý Þ ÷ñïíïìÝôñïõ).

• Ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ðñïóäéïñßæåé ôç ÷ñïíéêÞ äéÜñêåéá åíüò ãåãïíüôïò, äç-

ëáäÞ áðïôåëåßôáé áðü Ýíá ðëÞèïò ÷ñïíéêþí óôéãìþí.

Ð.÷. Ð.÷. Ï êýñéïò Ãéþñãïò öåýãåé êÜèå ðñùß ãéá ôç äïõëåéÜ ôïõ óôéò 7.30 êáé

y

xx´

y´

4

3

2

1

1 2 3 4–4 –3 –2 –1
–1

0

–2

–3

–4

r

x ´  –5  –4  –3  –2  –1  0  1  2  3  4  5 x

r

ÄéÜíõóìá èÝóçò åíüò óþìáôïò (r
→→

): åßíáé ôï äéÜíõóìá ðïõ ãéá êÜèå óý-

óôçìá áíáöïñÜò, Ý÷åé ùò áñ÷Þ ôçí áñ÷Þ ôïõ óõóôÞìáôïò êáé ùò ðÝñáò

ôç èÝóç ôïõ óþìáôïò.
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öôÜíåé óôï ãñáöåßï ôïõ óôéò 8.00. Ïé äýï ðñïçãïýìåíåò ÷ñïíéêÝò åíäåßîåéò

áðïôåëïýí ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò, åíþ ÷ñïíéêü äéÜóôçìá åßíáé ç ìéóÞ þñá (30´)

ðïõ ìåóïëÜâçóå ãéá íá ðÜåé áðü ôï óðßôé ôïõ óôç äïõëåéÜ ôïõ.

Ó÷üëéá:

1) ç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ óõìâïëßæåôáé ìå ôï ãñÜììá t êáé äåí Ý÷åé äéÜñêåéá.

2) ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá åßíáé ç ìåôáâïëÞ ôïõ ÷ñüíïõ Ät, ðïõ ïñßæåôáé ùò ç äéá-

öïñÜ ìåôáîý ôåëéêÞò êáé áñ÷éêÞò ÷ñïíéêÞò óôéãìÞò, Ät = tôåë – táñ÷.

3) åðåéäÞ ï ÷ñüíïò êõëÜåé ðÜíôá ðñïò ôá ìðñïò (tôåë > táñ÷), ôï ÷ñïíéêü äéÜ-

óôçìá åßíáé ðÜíôá èåôéêü (Ät > 0).

Ã )  Ä é Ü ó ô ç ì á  ( S )  -  Ì å ô á ô ü ð é ó ç  ( Ä x
→→

)

Êáèþò êéíåßôáé Ýíá óþìá äéÝñ÷åôáé áðü Ýíá ðëÞèïò óçìåßùí, ôá ïðïßá áí åíù-

èïýí ó÷çìáôßæïõí ôçí ôñï÷éÜ ôïõ.

Ìå âÜóç ôçí Ýííïéá ôçò ôñï÷éÜò, ìðïñïýìå íá ïñßóïõìå ôï äéÜóôçìá S ùò ôï óõ-

íïëéêü ìÞêïò ôçò ôñï÷éÜò ðïõ äéáãñÜöåé Ýíá óþìá êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóçò ðïõ

ðñáãìáôïðïéåß.

Ôá äéáíýóìáôá 
→

xôåë, 
→

xáñ÷ åßíáé ôá äéáíýóìáôá áñ÷éêÞò êáé ôåëéêÞò èÝóçò ôïõ óþ-

ìáôïò áíôßóôïé÷á.

Ìåôáôüðéóç Äx
→→

: åßíáé ôï äéÜíõóìá ðïõ Ý÷åé ùò áñ÷Þ ôçí áñ÷éêÞ èÝóç

ôïõ óþìáôïò êáé ùò ðÝñáò ôçí ôåëéêÞ ôïõ èÝóç, äçëáäÞ åêöñÜæåé ôç ìå-

ôáâïëÞ ôçò èÝóçò ôïõ óþìáôïò êáé ïñßæåôáé ùò Äx
→→

= 
→→

xôåë – 
→→

xáñ÷

ÄéÜóôçìá S: åßíáé ôï ìïíüìåôñï öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ åêöñÜæåé ôçí óõ-

íïëéêÞ áðüóôáóç ðïõ äéáíýåé Ýíá óþìá, êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóçò

ðïõ ðñáãìáôïðïéåß.

20 Ö Õ Ó É Ê Ç  Á ´  Ë Õ Ê Å É Ï Õ
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Ç ìåôáôüðéóç ùò äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò Ý÷åé:

á) ìÝôñï, ðïõ éóïýôáé ìå ⏐⏐Äx
→→

⏐⏐ = ⏐⏐

→→

xôåë – 
→→

xáñ÷⏐⏐. Óôçí åõèýãñáììç êßíçóç, éó÷ýåé

⏐⏐Äx⏐⏐ = ⏐⏐xôåë – xáñ÷⏐⏐, áöïý ôá äéáíýóìáôá x
→

áñ÷ , x
→

ôåë åßíáé óõãñáììéêÜ.

Ð.÷. óôï ðáñáðÜíù ó÷Þìá ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò èá åßíáé 

⏐Äx
→

⏐ = ⏐5 – 2⏐ = ⏐3⏐ = 3.

â) äéåýèõíóç, ôç äéåýèõíóç ôïõ Üîïíá ôçò êßíçóçò.

ã) öïñÜ, ôçí öïñÜ ôçò êßíçóçò ôïõ óþìáôïò.

Ó÷üëéá:

1) ôï äéÜóôçìá S åðåéäÞ åêöñÜæåé ôçí óõíïëéêÞ áðüóôáóç ðïõ äéáíýåé Ýíá óþìá,

Ý÷åé ðÜíôá èåôéêÞ ôéìÞ.

2) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò ⏐Äx⏐, åêöñÜæåé ïõóéáóôéêÜ ôçí áðüóôáóç ìåôáîý

áñ÷éêÞò êáé ôåëéêÞò èÝóçò ôïõ óþìáôïò.

3) áëãåâñéêÞ ôéìÞ ìåôáôüðéóçò Äx: åßíáé ç äéáöïñÜ ìåôáîý ôùí óõíôåôáãìÝíùí

áñ÷éêÞò êáé ôåëéêÞò èÝóçò ôïõ óþìáôïò, Äx = xôåë – xáñ÷ êáé äåí Ý÷åé óôáèåñü ðñü-

óçìï. Äéáêñßíïõìå ôéò åîÞò ðåñéðôþóåéò:

• èåôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ ìåôáôüðéóçò (Äx > 0), äçëáäÞ xôåë > xáñ÷, ðïõ óçìáßíåé

üôé ôï óþìá êéíåßôáé:

á) ðñïò ôéò èåôéêÝò ôéìÝò ôïõ Üîïíá, üôáí ç êßíçóç ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

â) ðñïò ôçí öïñÜ ðïõ åìåßò Ý÷ïõìå åðéëÝîåé ùò èåôéêÞ öïñÜ êßíçóçò, üôáí ç êß-

íçóç äå ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

• áñíçôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ ìåôáôüðéóçò (Äx < 0) äçëáäÞ xôåë < xáñ÷, ðïõ óç-

ìáßíåé üôé ôï óþìá êéíåßôáé: 

á) ðñïò ôéò áñíçôéêÝò ôéìÝò ôïõ Üîïíá, üôáí ç êßíçóç ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

â) ðñïò ôçí áíôßèåôç öïñÜ áðü áõôÞí ðïõ Ý÷ïõìå åðéëÝîåé ùò èåôéêÞ öïñÜ êßíç-

óçò, üôáí ç êßíçóç äå ãßíåôáé ðÜíù óå Üîïíá.

4) ç ìåôáôüðéóç Äx
→

äåí åîáñôÜôáé áðü ôï óçìåßï 0, ðïõ Ý÷ïõìå åðéëÝîåé ùò áñ-

÷Þ ôïõ Üîïíá áëëÜ ìüíï áðü ôçí áñ÷éêÞ êáé ôçí ôåëéêÞ èÝóç ôïõ óþìáôïò.

5) ìåôáôüðéóç êáé äéÜóôçìá Ý÷ïõí ôçí ßäéá ìïíÜäá ìÝôñçóçò ðïõ óôï S.I åßíáé ôï

1m (ìÝôñï).

 0  1  2  3  4  5  6 x

xáñ÷

 x ´

xôåë

Äx
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� Ç ôéìÞ ôïõ äéáóôÞìáôïò S êáé ôçò ìåôáôüðéóçò Äx
→

óõìðßðôïõí, üôáí Ý÷ïõìå

åõèýãñáììç êßíçóç óôáèåñÞò (èåôéêÞò) öïñÜò.

ÐáñÜäåéãìá 1ï:

Ôï áíèñùðÜêé óôï ðáñáðÜíù ó÷Þìá ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã. Ôï

óõíïëéêü äéÜóôçìá S ðïõ äéáíýåé åßíáé:

S = (AB) + (ÂÃ) = 6 + 3 = 9

¼ìùò ç ìåôáôüðéóç ôïõ Äx
→

ãéá ôçí ßäéá äéáäñïìÞ èá Ý÷åé áëãåâñéêÞ ôéìÞ:

Äx = xôåë – xáñ÷ = xÃ – xÁ = 1 – (– 2) = 3,

äéåýèõíóç ôç äéåýèõíóç ôïõ Üîïíá x ´x êáé 

öïñÜ ðñïò ôéò ôéìÝò ôïõ èåôéêïý çìéÜîïíá Ïx.

x ´  –5  –4  –3  –2  –1  0  1  2  3  4  5 x

A Â
Ã

Äx

22 Ö Õ Ó É Ê Ç  Á ´  Ë Õ Ê Å É Ï Õ

ÄéáöïñÝò äéáóôÞìáôïò (S) - ìåôáôüðéóçò (Äx
→→

)

ÄéÜóôçìá (S) Ìåôáôüðéóç (Äx
→

)

åßíáé ìïíüìåôñï

öõóéêü ìÝãåèïò

åßíáé äéáíõóìáôéêü

öõóéêü ìÝãåèïò

Ý÷åé ðÜíôá èåôéêÞ ôéìÞ
ìðïñåß íá Ý÷åé èåôéêÞ Þ 

áñíçôéêÞ ôéìÞ

åîáñôÜôáé áðü ôç äéáäñïìÞ 

ðïõ áêïëïõèåß ôï óþìá

åßíáé áíåîÜñôçôç áðü ôç äéá-

äñïìÞ ðïõ áêïëïõèåß ôï óþìá

êáé åîáñôÜôáé ìüíï áðü ôçí áñ-

÷éêÞ êáé ôçí ôåëéêÞ ôïõ èÝóç
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ÐáñÜäåéãìá 2ï:

(ÁÂ) = 50 m.

(ÂÃ) = 80 m.

ÅðéëÝãïõìå ùò èåôéêÞ öïñÜ êßíçóçò ôçí ðñïò ôá äåîéÜ. Ôï áíèñùðÜêé ðñáãìá-

ôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã. Ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá S ðïõ äéáíýåé åßíáé:

S = (AB) + (ÂÃ) = (50 + 80)m = 130 m.

Óôçí ðåñßðôùóç ðïõ äåí Ý÷ïõìå êßíçóç ðÜíù óå Üîïíá, ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò

ìåôáôüðéóçò õðïëïãßæåôáé ùò åîÞò:

á) âñßóêïõìå ôçí áðüóôáóç ìåôáîý áñ÷éêÞò êáé ôåëéêÞò èÝóçò ôïõ óþìáôïò, äç-

ëáäÞ ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò.

â) ôï ðñüóçìï ôçò áëãåâñéêÞò ôéìÞò åßíáé èåôéêü (+), áí ç óõíïëéêÞ êßíçóç ãß-

íåôáé ðñïò ôç èåôéêÞ öïñÜ êßíçóçò êáé áñíçôéêü (–), áí ç óõíïëéêÞ êßíçóç ãßíåôáé

ðñïò ôçí áíôßèåôç öïñÜ.

Óôï óõãêåêñéìÝíï ðáñÜäåéãìá, ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôç ìåôáôüðéóçò èá åßíáé:

Äx = – [(ÂÃ) – (ÁÂ)] = – (80 – 50)m = – 30 m.

� Ôï ìåßïí ðñéí áðü ôçí ðáñÝíèåóç åêöñÜæåé ôï üôé ç óõíïëéêÞ êßíçóç ãßíåôáé á-

íôßèåôá ôçò èåôéêÞò öïñÜò êßíçóçò.

ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ

Óõìðëçñþóôå ìå Ó (óùóôü) Þ Ë (ëÜèïò) äßðëá áðü ôéò áêüëïõèåò ðñïôÜóåéò:

á) ç êßíçóç åßíáé éäéüôçôá ìüíï ôùí óôåñåþí óùìÜôùí.�

â) äåí õðÜñ÷åé áðüëõôç çñåìßá óôï Óýìðáí.�

ã) ç êßíçóç åßíáé Ýííïéá ó÷åôéêÞ.�

ä) ç ðåñéãñáöÞ ôçò êßíçóçò äåí åîáñôÜôáé áðü ôï óýóôçìá áíáöïñÜò.�

å) ç èÝóç óôï åðßðåäï ðñïóäéïñßæåôáé áðü ìßá óõíôåôáãìÝíç.�

1.1

A Â
Ã

Äx
80m

50m (+)
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Ìå ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò óõìöùíåßôå;

á) ï ÷ñüíïò åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò.

â) ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôïõ ÷ñüíïõ óôï S.I. åßíáé ôï 1 second.

ã) ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðïôåëåßôáé áðü Ýíá ðëÞèïò ÷ñïíéêþí óôéãìþí.

ä) ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ìðïñåß íá ðÜñåé èåôéêÝò êáé áñíçôéêÝò ôéìÝò.

Óõìðëçñþóôå ôá êåíÜ ôïõ ðáñáêÜôù êåéìÝíïõ ìå ôéò êáôÜëëçëåò ëÝîåéò:

Ç êßíçóç åßíáé Ýííïéá ............. Ç ðåñéãñáöÞ ôçò êßíçóçò åíüò óþìáôïò ãßíåôáé ìå

ôç ÷ñÞóç åíüò óõóôÞìáôïò ............, ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ïðïßïõ ãßíåôáé ï ðñïóäéïñé-

óìüò ôçò .............. ôïõ óþìáôïò óôï ÷þñï.

Ãéá ôïí ðñïóäéïñéóìü ôçò èÝóçò åíüò óþìáôïò óôçí åõèåßá ÷ñçóéìïðïéïýìå Ý-

íáí .................. . Ï áñéèìüò ðïõ äßíåé ôç èÝóç ôïõ óþìáôïò ðÜíù óôïí Üîïíá, ïíï-

ìÜæåôáé ....................

Ôï äéÜíõóìá èÝóçò r
→→

åíüò óþìáôïò ðïõ êéíåßôáé ðÜíù óå Üîïíá Ý÷åé:

á) ùò áñ÷Þ ôï óçìåßï Ï ôïõ Üîïíá.

â) ùò áñ÷Þ ôçí áñ÷éêÞ èÝóç ôïõ óþìáôïò.

ã) ìÝôñï ðïõ åêöñÜæåé ôçí áðüóôáóç ôïõ óþìáôïò áðü ôçí áñ÷Þ ôïõ Üîïíá.

ä) ùò ðÝñáò ôç èÝóç ôïõ óþìáôïò.

Ìå ðïéá áðü ôéò ðáñáðÜíù ðñïôÜóåéò äéáöùíåßôå;

Óõìðëçñþóôå ôá êåíÜ ôïõ ðáñáêÜôù êåéìÝíïõ:

Ç ìåôáôüðéóç åßíáé ìÝãåèïò ............... êáé åêöñÜæåé ôç .................. ôçò èÝóçò åíüò

óþìáôïò. Ôï äéÜíõóìá ôçò ìåôáôüðéóçò Ý÷åé ùò áñ÷Þ ôçí ............... èÝóç ôïõ óþìá-

ôïò êáé ùò ðÝñáò ôçí .................... ôïõ èÝóç êáé ïñßæåôáé áðü ôç ó÷Ýóç ..................

Ôï äéÜóôçìá åßíáé ìÝãåèïò .................. êáé åêöñÜæåé ôç óõíïëéêÞ ............. ðïõ äéá-

íýåé Ýíá óþìá.

ÁíáöÝñáôå ôéò äéáöïñÝò äéáóôÞìáôïò (S) - ìåôáôüðéóçò (Äx
→→

). Ðüôå óõìðß-

ðôïõí ïé ôéìÝò ôùí äýï öõóéêþí ìåãåèþí;

Áíôéóôïé÷åßóôå ôá óôïé÷åßá ôçò óôÞëçò Á, ìå ôá êáôÜëëçëá óôïé÷åßá ôçò óôÞ-

ëçò Â.

óôÞëç Á óôÞëç Â

1) äåí åîáñôÜôáé áðü ôç äéáäñïìÞ.

á) ÄéÜóôçìá 2) Ý÷åé ðÜíôá èåôéêÞ ôéìÞ.

â) Ìåôáôüðéóç 3) éóïýôáé ìå ôï óõíïëéêü ìÞêïò ôçò ôñï÷éÜò.

4) ìðïñåß íá Ý÷åé áñíçôéêÞ ôéìÞ.

1.7

1.6

1.5

1.4

1.3

1.2
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á) Âñåßôå ôéò óõíôåôáãìÝíåò èÝóçò ôùí óùìÜôùí Á êáé Â ðÜíù óôïí Üîïíá x´x.

â) Ðïéï åßíáé ôï äéÜóôçìá S ðïõ ðñÝðåé íá äéáíýóåé ôï óþìá Â, ãéá íá öôÜóåé

óôï áêßíçôï óþìá Á;

Áíôéóôïé÷åßóôå ôá óôïé÷åßá ôçò óôÞëçò Á, ìå ôá êáôÜëëçëá óôïé÷åßá ôçò óôÞ-

ëçò Â:

óôÞëç Á óôÞëç Â

1) ôï ìÜèçìá ôùí éóðáíéêþí îåêéíÜ óôéò 17.30.

á) ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ 2) ôï óöýñéãìá ôçò ëÞîçò óôï ÷èåóéíü áãþíá äü-

èçêå óôï 93´.

â) ÷ñïíéêü äéÜóôçìá 3) ç äéáêïðÞ ñåýìáôïò äéÞñêçóå áðü ôéò 20.00 ìÝ-

÷ñé ôéò 22.00.

4) ãéá ôï øÞóéìï ôïõ öáãçôïý ÷ñåéÜóôçêáí 45´.

á) Óôï ðáñáêÜôù óýóôçìá áîüíùí, âñåßôå ôéò óõíôåôáãìÝíåò ôùí óçìåßùí

Á êáé Â.

â) Ó÷åäéÜóôå ôï äéÜíõóìá èÝóçò ãéá Ýíá óþìá ðïõ âñßóêåôáé óôï óçìåßï Á.

y

xx´

y´

1

1–1
–1

0

A

B

1.10

1.9

0 1x´ x

B A

1.8
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ÁÓÊÇÓÅÉÓ  –  ÐÑÏÂËÇÌÁÔÁ

Äßíåôáé ï áêüëïõèïò Üîïíáò êßíçóçò åíüò óþìáôïò:

Ôï óþìá ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á →→  Â →→  Ã.

á) Íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜíõóìá ôçò áñ÷éêÞò èÝóçò ôïõ óþìáôïò.

â) Íá õðïëïãßóåôå ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï óþìá.

ã) Ðïéá åßíáé ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ìåôáôüðéóçò ôïõ óþìáôïò óôç äéáäñïìÞ 

Á → Â → Ã; Ó÷åäéÜóôå ôï äéÜíõóìÜ ôçò.

Ôï åõèýãñáììï ôìÞìá (ÁÂ) åßíáé ç äéÜ-

ìåôñïò ôïõ êýêëïõ ôïõ ó÷Þìáôïò, áêôß-

íáò r = 20 cm. ¸íá óþìá êéíåßôáé ðÜíù

óôçí ðåñéöÝñåéá ôïõ êýêëïõ üðùò äåß-

÷íåé ôï âÝëïò. Áí ôï óþìá îåêéíÜ áðü ôç

èÝóç Á êáé Ýðåéôá áðü ôñéóÞìéóé ðåñé-

óôñïöÝò êáôáëÞãåé óôç èÝóç Â, âñåßôå:

á) ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé ôï

óþìá.

â) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò ôïõ óþìá-

ôïò ãéá ôçí óõíïëéêÞ êßíçóç ðïõ ðñáãìáôïðïéåß.

Äßíåôáé ð = 3,14.

Óôï êõíÞãé ôïõ ÷áìÝíïõ èçóáõñïý, ï Indiana Jones áêïëïõèþíôáò ôéò ïäç-

ãßåò ôïõ ÷Üñôç èá ðñÝðåé íá êéíçèåß áðü ôï óçìåßï ðïõ âñßóêåôáé, äéáäï÷é-

êÜ: 300 m  âüñåéá, 150 m äõôéêÜ, 120 m âüñåéá, 500 m áíáôïëéêÜ, 420 m íü-

ôéá.

á) Íá õðïëïãßóåôå ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ èá äéáíýóåé ï Indiana Jones.

1.13

A

B

K

1.12

x ´  –5  –4  –3  –2  –1  0  1  2  3  4  5 x

A ÂÃ

(m)

1.11
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â) Íá âñåßôå ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóÞò ôïõ êáé íá ó÷åäéÜóåôå ôï äéÜíõóìÜ

ôçò.

¸íá ü÷çìá îåêéíÜåé áðü ôçí ÁèÞíá ìå ðñïïñéóìü ôç Èåóóáëïíßêç. Ç á-

ðüóôáóç ôùí äýï ðüëåùí åßíáé ðåñßðïõ 500 Km (÷éëéüìåôñá). Óôç ìÝóç ôçò

äéáäñïìÞò, ôï ü÷çìá óôáìáôÜåé êáé ãõñßæåé ðñïò ôçí ÁèÞíá. Âñåßôå ôçí áë-

ãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ìåôáôüðéóçò êáé ôï óõíïëéêü äéÜóôçìá ðïõ Ý÷åé äéáíýóåé

ôï ü÷çìá áðü ôçí ÁèÞíá (óçìåßï åêêßíçóçò), üôáí âñßóêåôáé:

á) óôï óçìåßï áíáóôñïöÞò (ìÝóï ôçò äéáäñïìÞò).

â) óôï óçìåßï åðéóôñïöÞò (ôåëéêÞ èÝóç).

Ï ðïäçëÜôçò êáé ôï áõôïêßíçôï ôïõ ðñïçãïýìåíïõ ó÷Þìáôïò, îåêéíïýí

ôáõôü÷ñïíá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 = 2 min áðü ôéò èÝóåéò Á êáé Â, üðùò äåß-

÷íåé ôï ó÷Þìá. Ôá äýï ï÷Þìáôá óõíáíôþíôáé ôçí ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 = 7 min

óôï óçìåßï Ã, ðïõ âñßóêåôáé óôï ìÝóï ôçò áñ÷éêÞò ìåôáîý ôïõò áðüóôá-

óçò. Íá âñåßôå:

á) ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ðïõ ðÝñáóå ìÝ÷ñé íá óõíáíôçèïýí ðïäçëÜôçò êáé áõ-

ôïêßíçôï.

â) ôç óõíôåôáãìÝíç èÝóçò xÃ ôïõ óçìåßïõ óõíÜíôçóÞò ôïõò.

ã) ôçí áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò ìåôáôüðéóçò êÜèå ï÷Þìáôïò, ìÝ÷ñé ôï óçìåßï óõ-

íáíôÞóÞò ôïõò.

Áí ìéá ìðÜëá ðïäïóöáßñïõ äéáãñÜöåé ôçí ôñï÷éÜ ðïõ öáßíåôáé óôï ðáñá-

êÜôù ó÷Þìá, õðïëïãßóôå:

á) ôï äéÜóôçìá ðïõ äéáíýåé êáé

â) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóÞò ôçò,

â) êáèþò ìåôáêéíåßôáé áðü ôç èÝóç Á óôç èÝóç Ã.

1.16

0 1x´ x

A Â

(Êm)

1.15

500 Km

ìÝóï äéáäñïìÞò

ÁÈÇÍÁ ÈÅÓÓÁËÏÍÉÊÇ
(+)

1.14
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Äßíïíôáé: R1 = 2R2 = 3R3 = 4R4 = 12 cm.

Ôñåéò ðüëåéò Á, Â êáé Ã áðÝ÷ïõí ìåôáîý ôïõò: ç ðüëç Á áðü ôçí Â  40 Km,

ç ðüëç Â áðü ôçí Ã  12.500 Km êáé ç ðüëç Á áðü ôçí ðüëç Ã  65  Km. ´Åíá

öïñôçãü ðñáãìáôïðïéåß ôç äéáäñïìÞ Á → Â → Ã êáé ôåëéêÜ åðéóôñÝöåé

óôçí ðüëç Á. Íá õðïëïãßóåôå: 

á) ôç óõíïëéêÞ áðüóôáóç ðïõ äéÞíõóå ôï óþìá

â) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóÞò ôïõ

ã) ôï ìÝôñï ôçò ìåôáôüðéóçò ôïõ óþìáôïò ìÝ÷ñé ôç èÝóç Ã.

1.3 .  ÅÕÈÕÃÑÁÌÌÇ ÏÌÁËÇ ÊÉÍÇÓÇ

Á )  Ô á ÷ ý ô ç ô á

ÊáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò êßíçóçò åíüò óþìáôïò, äåí ìáò åíäéáöÝñåé ìüíï ç áëëáãÞ

ôçò èÝóçò ôïõ, áëëÜ êáé ôï ðüóï ãñÞãïñá áõôÞ ðñáãìáôïðïéåßôáé. ÕðÜñ÷åé äçëáäÞ,

ìéá ó÷Ýóç åîÜñôçóçò ìåôáîý ôïõ ðüóï ãñÞãïñá Þ áñãÜ êéíåßôáé Ýíá óþìá, ôçò ìå-

ôáôüðéóÞò ôïõ êáé ôïõ áíôßóôïé÷ïõ ÷ñüíïõ ðïõ áðáéôåßôáé ãé’ áõôÞí.

Ôï öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ åêöñÜæåé ôï ðüóï ãñÞãïñá êéíåßôáé Ýíá óþìá åßíáé ç ôá-

÷ýôçôá.

Ôá÷ýôçôá õ
→→

: åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ ïñßæåôáé áðü ôï

ðçëßêï ôçò ìåôáôüðéóçò Äx
→→

åíüò óþìáôïò ðïõ  ðñáãìáôïðïéåßôáé óå

÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, ðñïò ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, 

õ = ��
Ä

Ä

x
→→

t
��

1.17
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